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Stări şcolare în Sélagiu*).
I.

Amorţâla generală, care, venind 
centrul diecesei, cuprinde tot 
mult loc, începe a copleşi şi 
jiul.

Oportunismul, lăcomia, nepăsa- 
faţă de interesele publice şi dis- 
ia, aceste simptome triste se 
pe faţă aprópe la tote ocasiu- 

Se şi pe tote terenele vieţii pu- 
fice şi la noi.

In cele naţionale începe a-se 
ia oportunismul. Cei-ce pricep 
si puţin din lucru, n ’au cugetat 
loc asupra lui, n’au cetit şi n’au 

mt studii politice, strigă mai tare... 

In trebile bisericescí a ajuns 
#-ul (poporul de rend) pe de-a- 
pra.

Absolutismul introdus după nor- 
bisericei catolice în biserica nós- 

iunită, denéga inteligenţei mirene 
Ştiinţa legală şi sănetosă asupra 
ibilor bisericesc!. Poporul avénd 

de ea în diferenţele sale cu 
eotul, şi-o acuiră, şi-o esercéza în 
ed brutal şi cu resultat sigur, ame- 
iţâod cu trecerea la „neunire".

Mai reu stă tréba cu şcolele 
itre.

învăţătorii cei bătrâni cu cali- 
ţiune bună din preparandia dela 
seud parte au murit, parte s’au 
nsionat, parte sunt în ajun a-se 
Qsiona. Noi înveţătorî — cualifi-
— avem puţini. Dintre aceşti 

[ţini, pe cei mai desterî ii apucă 
ul şi ei se duc pe motiv, că pe 
fă stările nóstre şcolare nu tră- 
, ci numai necăjesc; plată pu- 
, solvită neregulat, recunoscinţă 
mai puţină pentru zel şi lucru 
Dscienţios atât materialmente, cât 
[moralminte; în cele mai multe ca- 

şi locuri nici resplată, nicî îna- 
are.

Ce mirare, dér, că în cele mai 
frunte staţiuni înveţătorescî afli 

leţatorî interimali, „puşi“, fără de 
fcî o calificaţiune, ba lipsiţi chiar 
[de cunoscinţele elementare : ín
fűn loc un fost morar de 40—45 

care învaţă rugăciunile, căci 
cele nu scie nici el; în alt loc 

icopil, care a absolvat clasa I gim- 
siaJă; în altul o fetiţă absolventă 
iclaselor şcolei elementare; în alte 
curi fetiţe absolvente de şcolele 
poraié superióre, cari se pregă- 

privatim la preparandie.

Cu asemeni puteri didactice pe 
gâ totala nostră desorganisaţiune 

nu te poţi aştepta la alt re- 
it în înveţămentul poporal, de
la uu regres din an în an mai

Oum-că stările nóstre şcolare în 
iü în loc de îmbunetăţire şi în

şire dau înderefc, este de vină în 
parte şi publicul nostru inteli- 

Ut, căci poporul în astă privinţă 
nu numeră, cel puţin nu e

*) Publicăm la loc de frunte importantul ar- 

B mai sus, ce-1 primirăm dela un bărbat 

idinSélagiü asupra stărei învăţăm én tul ui 

i în acel ţinut. — Red.

chiămat, nici capabil a da direc
ţiune.

Inteligenţa n6stră dela sate nu 
pune mai nicî un pond pe şcola din 
sat; o consideră de bună numai pen
tru cei „prosti *. Ei înşi-şi îşi duc co
pilaşii gingaşi, chiar şi la elementele 
cunoscinţelor, departe dela sine, la 
oraşe, între streini, unde învaţă pe 
bani scumpi de-odată cu cunoscin
ţele elementare şi o limbă streină, 
prin urmare şi greu şi reu.

Aici apoi se face tot pentru 
înstreinarea lor de cătră n6mul, da- 
tinele şi limba lor cât voluntar, 
cât involuntar, fiind acesta spiritul 
timpului, ba şi instinctul streinului 
în tote timpurile şi la tote nemurile.

N’ar fi ore mai cu scop, atât 
pentru marele interes al înveţămen- 
tului poporal român, cât şi pentru 
înşi-şi cei interesaţi, a se îngriji din 
resputeri, ca în sat se fie iot-deuna în- 
veţător in totă privinţa destoinic, a-şî da 
copilaşii pentru înveţămentul elemen
tar la el, acolo în localitate, a-i ave 
tot înaintea ochilor, a nu spesa bani 
grei cu ei, a-i deştepta în limba lor 
maternă în modul cel mai firesc şi 
mai uşor, şi a-i feri de râua influinţă 
a streinului.

In loc de acesta cei ce compun 
inteligenţa nostră dela sate împlu 
sc61ele elementare din Şirnleu cu 
copiii lor şi mai ales cu fetiţele lor 
inund^ză şcola elementară a călu
găriţelor.

Delegaţiunea ungară a ţinut alal- 

tăerî şedinţă plenară şi a desbătut budge

tul ministeriului de esterne. La interpelă

rile lui Rakovszky, şeful de secţie Mérey 

Kajetan a respuns, în numele ministrului 

de esterne, că ministrul nu se póte pro

nunţa asupra întelnirei lui Biilow şi Pri

netti în Veneţia; tratatul despre tripla 

alianţă nu se póte publica, fiind-că statele 

interesate s’au înţeles sé nu-1 publice, 

şi în fine, monarchia austro-ungară nu s7a 

înţeles cu Italia ca sé ocupe Albania, ci 

dimpotrivă, se se susţină acolo status quo.

La desbatere a produs sensaţie acea 

parte din vorbirea lui Hodossy Imre, în 

care a lansat cestiunea emblemelor în re- 

presentanţa ! esternă. Hodossy combate 

părerea lui Goluchowski, după care cestiu

nea emblemei comune are sé se resolve 

numai de aicî înainte, şi a provocat pe 

Goluchowski sé nu lase a-se stórce numai 

cu forţa orî-ce pas legal, ci sé facă de 

sine tot ce e necesar pentru menţinerea 

reală, dreptă şi sinceră a pactului din 1867.

— Ministru-preşedinte Szeli a apărat tripla 

alianţă faţă cu atacurile, ce s’au îndreptat 

contra ei. In cestiunea emblemei, nu pri- 

mesce părerile lui Hodoss}7-. Şi Szeli e de 

părere, că cestiunea acésta are sé se re

solve numai de aici înainte. Trebue aflată

o emblemă, care se esprime ideia comu- 

niunei. In emblema acésta înse Ungaria 

nu pőte fi presentată separat, ci numai 

monarchia, care în afară e unitară.

acésta este forte viu comentată actual

mente de totă pressă maghiară. Tabloul 

statistic, ce îl presentă ochilor d-1 Halász, 

nu este de loc favorabil concepţiei lor 

despre „statul naţional maghiar unitar“. 

„Este înspăimentătore — dice „E-s“ — 

starea actuală, care tolerâză esistenţa a 

3218 (2409%) şcole primare nemaghiare, 

pe lângă 2989 (22.38%) paritetice, şi faţă 

cu acestea numai 7150 (53%) maghiare“. 

De aceea diarul koşuthist face singur con- 

ciusia, care de alt-fel resultă în „mod na 

tural“ din constatările lui Halász, că tre

bue revisuită legea instrucţiei şi tote le

gile, car! făceau posibilă pănă acuma esis

tenţa acelor institute, în cari se cresceau 

„duşmanii statului“. „E-sw e supérat foc 

mai ales pe protopopii şi preoţii români, 

car! îşi lasă mai bucuroşi învăţătorii 

sé moră de fóme, decât sö primescă 

ajutorul de stat şi prin acésta sé se oblige 

la înveţarea limbei maghiare.

Un alt diar unguresc este înspăimân

tat de mórte, védénd din statistica con

silierului, că în imediata apropiere a capi

talei, limba maghiară este aşa de puţin 

răspândită. Aşa în B. Megyer între 2029 

locuitori nemţi numai 792 sciu unguresce, 

în D. Bogdány dintre 3221 Nemţi numai 

1641 sciu unguresce, în Pilis-Szt.-Kereszt 

din 1049 Slovaci numai 276 etc. etc.

Este desolant pentru aderenţii lui 

Banffy et Cons. acest tablou!

Revisiunea legei instrucţiei ?
Dilele acestea d-1 Halász Perencz, consi

lier de secţie în ministeriul instrucţiunei 

publice, a scos de sub tipar o carte des

pre instrucţia primară a Ungariei. Cartea

Prinetti despre tripla alianţă.
In cursul discusiunei generale a budgetu

lui ministeriul afacerilor stréine al Italiei, 

ministrului de esterne Prinetti a făcut de- 

claraţiunî despre tripla alianţă. Mai întâiu 

el a spus, că cu privire la fruntariile orie- 

tale ale Tripolisului, guvernul a primit 

din partea Angliei asigurări identice cu 

cele primite din partea Franciéi relativ jla 

fruntariile occidentale ale aceluiaşi teri

toriu. In cât privesce menţinerea statului 

quo în Albania, Italia şi Austro-Ungaria 

sunt de acord. Prinetti a confirmat apoi 

declaraţiunile contelui Goluchowski privi- 

tóre la reînoirea triplei alianţe. Graţie tri

plei alianţe, a dis d-1 Prinetti, Italia póte 

fi sigiiră, că nicî o combinaţiune nu póte 

avé loc fără scirea Italiei, séu în detri

mentul ei în Balcani. El a mai adaus, că 

nu esistă nicî o convenţiune séu potrocol 

adiţional, care sé aibă un caracter agresiv 

pentru Francia.

Toasturi franco ruse. La dejunul 

dat Vineri pe bordul vasului frances 

„Moncalm“, preşedintele Loubet a ridicat 

un toast, în care a mulţumit Suveranilor 

Rusiei, că au mers pe bastiment, făcend 

ast-fel o imensă onore marinei francese. 

A relevat bucuria marinarilor francesl, 

cari srau înfrăţit cu Ruşii, ca şi naţiunile 

rusă şi francesă. Francia, dise Loubet, va 

remâne firm credinciosă alianţei. — Ţarul 

a respuns, arătându-şî mulţumirea, că se 

află din nou între marinarii, francesî şi că 

aflându-se pe bordul bastimentului fran

ces , se află par’că în Francia. Mulţu- 

mesce de visita Francesilor şi-i rogă s§ 

ducă Franciei, „nedespărţita nostră amică 

şi aliată credinciosă1,1, sentimentele aden- 

cei simpatii şi cele mai bune urări.

Dela serbările din Bucureşti.
Ca întregire la raportul, ce Fam pu

blicat în numérul precedent despre înălţă- 

tórele serbări dela 10 '‘Maiű în Bucurescî, 

mai adaugăm următorele:

Defilarea.
După predarea nouelor drapele, la 

care act a asistat şi micul principe Carol, 

urmărind cu atenţiune încordată tot ce se 

petrecea, cortegiul s’a format din nou: 

nouéle drapele se reîntorc la corpurile lor 

respective, ér cele vechi iau loc în frun

tea cortegiului. Regele încalecă şi trece 

pe dinaintea frontului veteranilor, cărora 

le adresézá cuvinte binevoitóre.

Dela altarul militar, cortegiul se forma, 

pornind în frunte trăsura regală în care 

luaseră loc Regina şi principesa Maria cu 

micii principi: Carol, Elisabeta şi Maria. 

In urma trăsurei erau purtate cele 43 de 

drapele vechi, M. S. Regele călare în frun

tea unui numeros şi strălucit 'stat-major. 

Regina, principesa Maria şi micii principi 

au mers) în trăsură deschisă pănă aprope 

de monetărie, cu tótá plóia meruntă ce că

dea; aci, începând ploia.torenţială, landoul 

a fost închis.

Când a apărut cortegiul, la vederea 

familiei regale mulţimea isbucni în urale, 

cari abia s’au potolit după-ce steagurile 

s’au oprit lângă chioşcul regal alături de 

Rege. O minunată impresie a făcut, vede

rea pentru întâia-oră în public a principelui 

Carol îmbrăcat în uniforma şcolei fiilor de 

militari. La ivirea fie-cărui drapel, princi

pele Carol îl fixa salutând.

Regina şi principesa Maria au stat 

tot timpul în picióre, avénd în mijlocul 

lor pe principele Carol. Abia spre sfâr

şitul defilării, Regina a stat jos şi a 

luat pe principele Carol în braţe, căutând 

a-1 învelui şi a-1 încăldi.

Principele moştenitor Ferdinand se 

afla în fruntea divisiei a IV-a şi cu totă 

plóia, ce urma se cadă, el refusâ a lua 

măcar o manta pe umeri. Generalii, ata

şaţii militari streini stau neclintiţi pe loc.

Atitudinea soldaţilor a fost de ad

mirat. Deşi din zorile clilei soldaţii stăteau 

sub încordare, totuşi între órele 1 şi 2 ei 

defileză în mijlocul potopului de sus cu 

vigóre şi prestanţă uimitore.

După defilare, Regina, principesa Ma

ria şi micii principi s’au reîntors cu tră

sura la palat, ér Regele şi principele Fer

dinand au continuat tot drumul pănă la 

curtea Palatului. Aicî Regele a presidat 

înălţătorea solemnitate a depunerei vechi

lor drapele în sala tronului.

*

Batalionul „Regina Elisabetau. Din 

incidentul serbării jubileului independen

ţei, Regele a decis, ca batalionul 2 de vâ

nători, care după o luptă crâncenă a in

trat în diua de 30 Aug. 1877 în reduta 

Griviţa, sé pórte numele „Regina E li

sabeta“.

„Spitalul m ilitar Regina Elisabetau. 

In amintirea ostenelelor depuse de M. S. 

Regina în alinarea suferinţelor răniţilor şi 

bolnavilor în résboiul de independenţă, 

Regele a dispus, ca spitalul militar cen

tral sé pórte numele de „Spitalul m ilitar 

Regina Elisabetaw.

Principele Carol a fost înscris tot din 

ordin regal, pe diua de 10 Maiű, în ca

drele şcolei fiilor de militari din Iaşi.
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Ordin de di.
Pe diua de 10 Maiű Regele Carol a 

dat un ordin de di pe armată. Ordinul e 

introdus prin frumóse cuvinte la adresa 

armatei. Din inspecţii, din relaţiile cu cor

purile oficerescî şi din manevre, Regele 

s’a încredinţat „că s’a muncit, că s’au fă

cut progrese neîndoiose, şi că armata este 

pregătită pentru momentul când ţera va 

avé erăşî nevoie de densa“. Drept semn 

de recunoscinţă dă armatei următorele di

rective :

Conducerea résbóielor şi luptelor mo
derne se întemeiază pe instrucţia indivi
duală a ofiţerilor, a gradelor inferióre. a 
soldaţilor, precum şi pe hotărîrea şi ini
ţiativa conducătorilor de trupă.

Pentru a lucra în acésta direcţiune, 
am hotărît a-se da de acum înainte co
mandanţilor de unităţi, responsabili de for
marea inferiorilor încredinţaţî lor—adică în 
general şefilor de corp de orî-ce armă şi 
în special comandanţilor de companii, de 
escadron şi de baterie— libertatea în ale
gerea mijlócelor pentru instrucţia şi edu
caţia teorică şi practică a trupei, ce stă 
sub comanda lor, fixându-se numai princi
piile de urmat şi termenele periódelor de 
instrucţie.

Cel mai bun corp de infanterie va fi 
acela care, după mai multe dile de marş, 
va rémáné neslăbit* în puterea sa; care 
se va desfăşura mai repede; care se va 
arăta mai cu dibăcie în luptă; care va fi 
cel mai bun la tragere.

Cel mai bun corp de cavalerie va fi 
acela, care se va obicînui a străbate dis
tanţe marî, ajungând la destinaţie cu caii 
în stare de a întră în luptă; care va fi 
format mai mulţi' călăreţî deştepţi pen
tru serviciul de recunóscere şi de cercetare.

Cel mai bun corp de artilerie va fi 
acela, care se va mişca cu mai mare repe- 
diciune. care va observa mai exact şi va 
trage cu totă precisiunea.

Datoria trupelor technice va fi de a 
rămâne la curent cu tóté inovaţiunile 
moderne.

Comandanţii de corp de armată, de 
divizie şi de brigadă vor da cea mai mare 
importanţă serviciului de tragere şi vor 
veghea, ca el se ocupe trupele în tot cur
sul anului, ierna ca şi vara. La diferitele şi 
desele lor inspecţiunî, ei se vor convinge 
mai cu seină de resultatele instrucţiei prac
tice pe câmp şi de modul cum comandanţii 
de unităţi mai micî instruesc şi conduc tru
pele lor. Ei se vor încredinţa de aprópe 
despre mersul exerciţiilor şi marşurilor şi 
deţinuta ofiţerilor la exerciţii, la presen- 
tare şi la paradă, despre progresul adminis
traţiei şi a cunoscinţele scienţifice şi te
oretice.

Cer dela toţî ofiţerii cunosoinţe pro
funde şi solide, depărtate de superficialitate.

2. Disciplina este temelia armatei. Ea 
se razirnă de dreptate, pe nepărtinire, pe 
iubirea şi încrederea reciprocă a superio
rilor şi a inferiorilor, pe arta de a porunci 
clar şi cu chibzuială. Se se escludă dér 
ideea, că severitatea aspră póte ajunge la 
adevărată disciplină.

Doresc, prin urmare, ca, în aplicarea 
pedepselor disciplinare la oficerî şi la trupă, 
se se aibă în vedere următorele principii:

Pedépsa se nu fie resbunătore, ci 
îndreptătore;

Fie-care greşelă se fie pedepsită nu
mai cu o singură pedâpsă, morală ori 
materială;

Se va avé tot-déuna în vedere ca
racterul acelui, care se pedepsesce şi îm
prejurările cari au dat nascere greşelei;

La caşuri neînsemnate şi la acei, carî 
nu au avut încă nici o pedâpsă, se va 
începe cu pedepse m icî;

Se va pune o deosebită băgare de 
semă în aplicarea pedepselor ofiţerilor, 
avénd în vedere posiţiunea lor socială şi 
prestigiul lor milităresc.

Doresc ca lovirea se dispară în fine 
cu desăvîrşire din armata Mea.

Acest ordin de di se va da la cunos- 
cinţa tuturor trupelor şi comandamentelor...

0 iniţiativă patriotică.
Sub acest titlu „Cronica“ din Bucu

rescî dela 12 Maiü st. v. aduce la cunos- 
cinţa publică una din cele mai frumóse 
şi nobile iniţiative, în scop de a veni în 
ajutorul ţării. Etă ce comunică numita 
fóie :

Aflăm dela societatea agrară, că 
preşedintele seu d. Sava Şomăneseu a 
propus membrilor acestei societăţi, 
ca se facă în numele acestui aşecje-

mént un apel catră marii proprie
tari rurali român!, spre a veni în aju
torul ţărei pentru acoperirea împru
mutului de 175 milióne.

D -1 Şomăneseu se înscrise cel 
dintáiü cu suma de 500,000 lei (cinci 
sute mii lei) în capul listei.

Propunerea sa a fost primită cu 
aplause unanime.

ţ)ilele acestea se va răspândi 
apelul în totă ţera.

Şi nimic mai practic şi mai pa
triotic ca acest plan.

Avem în totă ţâra peste 18,000 
proprietari mari rurali.

Décá fie-care din aceşti mari 
proprietari ar subscrie numai câte 
5,000 lei pentru acoperirea împru
mutului, am avé cifra de 65 mi
lióne numai dela marea proprietate 
rurală.

Marii noştri industriaşi, bancheri 
şi capitalişti ai oraşelor, ar pute 
forte uşor se subscrie restul de 110 
milióne, ca se acopere cu desăvârşire 
datoria

Ca acest chip, ţ0ra ar dovedi 
cu prisosinţă puterea sa de vieţă, 
creditul seu ar rémáné neclintit, lă
comia atâtor speculatori ar ii îndrep
tată în altă parte, şi cel puţin ces
tiunea conversiunei acestei datorii 
n ’ar mai puté s’o exploateze cu 
atâta rentate şi ameninţări pentru 
térá o parte din pressa internaţio
nală plătită, pentru a stórce dela noi 
tot felul de concesiuni.

Parastas pentru Eugeniu de 
Mocsonyi.

JFoeni (Torontal), 25 Maiü n. 1902.

Stimate Domnule Redactor!

Aniversarea dilei, de când nemilósa 

mórte a răpit din mijlocul iubiţilor săi ră- 

maşi neconsolabilî, pe decedatul de pie 

memorie Eugeniu de Mocsonyi, s’a ser

bat printr’un parastas solemn, celebrat la 

disposiţiunile obidatei familii în mausoleul 

pompos din morminţii comunei nóstre.

La actul jăluitor au participat mai 

toţi locuitorii, fără deosebire de confesiune, 

în semn de reverinţă şi pietate faţă de 

memoria ilustrului decedat, iubit de toţî 

câţi au fost norocoşi a-1 cunósce şi stima 

în viăţă. Jale admcă simte inima nostră, 

când, privind în suteranul falnicului mau

soleu al familiei, vedem indicat cu litere 

aurite pe lespedî reci de marmoră, locul 

unde iluştrii bărbaţi — fala şi decorul bi

sericii şi naţiunei — dorm unul lângă al

tul somnul de vecî, lângă tulpina din care 

au odrăslit.

Cu cea mai profundă veneraţiune, 

evlavie şi pietate îşî plécá privitorul ca

pul seu la reflexul umbrei, unde dece

daţii membrii din familie, carî şi aicî 

simbolisézá armonia şi iubirea evangelică, 

ce i-a caracterisat în viâţă, dorm ca fraţii, 

îmbrăţişaţi pe sînul dulce de mamă. Idee 

genială ca concepţie şi esecutare, înfăţi- 

şâză privitorului locul de repaus vecinic 

al scumpilor noştri bărbaţi. Nici cel mai 

renumit pictor nu putea modela mai fidel 

şi mai armonios, decât acest monument 

măreţ — pietatea neţărmurită cătră cre

dinţa bisericii străbune, contopită cu ade

vărata iubire crestinéscá.

Simbolul iubirii evangelice represen- 

tat în acest monument, ne arată, că sunt 

deşertăciuni tote cele omenescî. Câte nu 

rămân după mórte Í au nu rămâne bogă

ţia, nici călătoresce împreună mărirea, ci 

numai faptele frumóse purcese din iubire 

nobilă îl însoţesc pe om şi dincolo de 

mormént, asigurându-i aicî pe păment ne

murirea, şi dincolo veselie vecînică în lo

caşurile celor aleşi şi plăcuţi lui Dumnedeu.

In decursul parastasului s’au împăr

ţit celor de faţă mulţime de făclii, eră 

la finea ceremoniilor rituale s’a dat popo

rului adunat cu mic şi mare în curtea ca

pelei pomana obicinuită.

Corul plugarilor din loc a cântat me

lodios cântările funebrale şi la finea pa

rastasului parochul local a ţinut o cuvân

tare petrundetore, învăţând poporul a stima 

şi iubi pe binefăcătorii neamului nostru în 

ori ce împrejurări, nutrind aceste simţă

minte în semn de recunoscinţă şi mulţă- 

mită pentru jertfele, ce au făcut şi fac 

necontenit aceşti binefăcător! ai poporului 

român.

Devotatul nostru preot şî-a încheiat 

cuventarea sa instructivă cu cuvintele: 

„Binecuventată şi neperitore să fie din 

neam în neam memoria decedatului nos

tru binefăcător Eugeniu de Mocsonyi. 

A m in !“

Mulţămindu-vă pentru ospitalitate, Ve 

salută cu distinsă stimă

Abonentul.

Bernard Lazare despre România.
Mercurî dimineţă a plecat jupanul 

Lazăr din Bucurescî, Joi şi-a destăinuit 

durerile jupanului Max Falk delà „Pester 

Lloyd“ din Budapesta, ér Vineri dimineţă 

„P. L.“ publică jeremiadele şi ameninţă

rile jupanului Lazăr în următorele:*)

înainte de asta cu trei săptămâni 
am plecat din Paris, ca să studiez din 
propria vedere raporturile economice şi 
sociale ale locuitorilor evrei din Galiţia 
şi România. Acest lucru are pentru mine 
şi cred, că pentru orî-care Frances (!), ba 
chiar pentru orî-care europén din Apus, 
un dublu interes. Primul punct de vedere 
este acela al umanităţii. Cetim şi audim 
despre o massă de omeni, aglomerată în 
oraşe strimte, care este dată pradă celei mai 
mari miserii fisiee şi spirituale. Cetim des
pre o asuprire (?) continuă, de prigoniri 
politice, cărora sunt espuse aceste crea
turi vrednice de compătimire. La începu
tul secolului XX , după o sută de anî şi 
mai bine dela revoluţiunea francesă, acésta 
este o apariţie paradoxală şi omul cugetă
tor trebue să se întrebe, carî sunt cău
şele acestei apariţii şi pe ce cale s’ar 
puté pune capăt acestui rău, care sfidézâ 
tóté resultatele umanităţii moderne (!). Al 
doilea punct de vedere fii, că acest pro
letariat evreesc este alungat de miserie 
din locuinţa sa şi aruncat în lumea largă, 
ducend în ţărî străine nu numai miseria 
sa, ci şi modestele sale pretensiunî. Este 
prin urmare o cestiune a salarelor munci
torilor, va să dică o cestiune modernă 
sociologică în acelaşi timp.

După-ce amintesce petrecerea sa în 
Galiţia, spune, că din Cernăuţi a plecat 
la Iaşî. Aicî fii urmărit necontenit de trei 
detectivi ai poliţiei române. Espune espe- 
rienţele făcute în Iaşi, miseria Jidovilor 
de acolo, apoi spune, că la poporul ro
mân n’a găsit nici urmă de antisemitism. 
Dela Iaşi s’a dus la Bucurescî, unde se 
adunase mii de Evrei în jurul hotelului, 
plangend, frângendu-şi manile şi strigând: 
„N’avem ce lucra, în fie-care moment pu
tem fi espulsaţî. Ne lasă să perim de 
fóme, nu ne dau de lucru, ne alungă din 
ţera, unde ne-a stat leagănul şi unde sunt 
înmormentaţî părinţii noştri“. Lazăr spune, 
că a visitât şcolele şi spitalele, s’a dus în 
cartierul jidovesc din casă în casă. Auto
rităţile române însă, spune Lazar, se uitau 
la mine cu ochi poncişi şi eu ca străin am 
trebuit se aflu, că autorităţile române nu 
numai că nu respeeteză drepturile omului 
la propriii săi Evrei, dér nu respeeteză 
nici dreptul de óspe faţă cu un European 
străin (!)

In prima di a sosirei mele, s'au îm
părţit pe strade foi volante, al căror con
ţinut era îndreptat contra persónei mele 
şi a activităţii mele. Am adus cu mine o 
ăsemeuea fóie. Este agitaţia cea mai mi- 
serabilă, ce a fost. tipărită vr’odată. Pam
fletul era semnat de : Studenţii universi
tari românî. In acesta mulţimea este con
vocată la un meeting de protestare şi 
décá va trebui, să më îinpedece chiar şi 
cu forţa, de a asista la o conferenţă con
vocată pe acea di în cestiunea evreéscâ. 
Martori oculari m’au asigurat, că acest mi- 
serabil pamflet fii răspândit de cătră poli
ţişti în uniformă; studenţii universitari 
şi-au împrumutat numai numele.

Jupanul Lazăr povestesce mai de
parte coreligionarului său dela „P. LI.“, 
că fiind la prând la un cunoscut al sëu, 
i-s’au présentât doi trimişi ai supremei au
torităţi, esprimându-şî dorinţa, să nu asiste 
la conferenţă convocată pe acea di. In 
primul moment am rămas uimit asupra 
acestei dorinţe. Cum? Studenţii românî 
din Paris pot se ţină acolo în totă liber
tatea conferenţe, ale căror hotărîri sunt 
îndreptate de esemplu contra Ungariei, şi

*) Bernard Lazare über seine Erfahrungen 

in Rumänien“ — „P. L.“ Vineri 23 Maiü.

nu sunt supăraţi de nimeni. Ér eu 
Frances (??) să nu pot avé acelaşi dre$ 
în Bucurescî? Cu tote acestea, spune Laf 
zar, fiind óspe, n’a putut së ia răspunde 
rea pentru o eventuală vărsare de slip 
şi a cedat. Decă inse ar ii fost locuitor 
stabil în România şi ar fi putut lua res* 
ponsabilitatea pentru urmări, nici o putere 
pămentăscă nu l’ar fi putut împiedeca 
a nu se presenta la conferenţă. „Calitate* 
mea de strein rn’a forţat se absentez dell 
conferenţă. Am promis aşa-der în spe 
ranţa, că autorităţile vor ii mulţumite şi 
nu mă vor mai supăra. S’a întemplat lus$ 
alt-fel :

In faţa casei amicului unde eratD 
óspe, se adunase ârăşî mulţimea Evreilor 
prigoniţi. Ca să nu provoc gălăgie, párása 
casa printr’o portiţă laterală şi më duseiü 
la hotel. Acolo aflai următorele: Studenţii 
şi-au ţinut într’aceea îneetingul de protes
tare, unde s’a haranguat plebea contra 
mea, ca să vină la hotelul unde eram. 
Aşa'departe însă n’a lăsat poliţia së ajung 
lucrurile. Autoritatea şî-a tras séraâ, ci 
are să pórte o grea răspundere pentru si* 
guranţa mea. Poliţiştii din Bucurescî au 
împărţit, ce e drept, foile volante contra 
mea, inse la gândul, că plebea aţîţată ( 
denşii ar puté să-mi facă vr’un rëu, totuş 
s’a cutremurat. Nu se póte maltrata nepe
depsit un cetăţsn al republicei francmi 
acesta şi-o vor fi dis autorităţile romi 
nesci în ultimul moment. Aşa a venit gen*: 
darmeria şi a închis strada, în careseafla: 
hotelul meu şi mulţimea lărmuitore atre 
buit să se retragă fi ră ispravă. Insë peu 
tru a face totuşi ceva pentru sfânta ca.si, 
domnii studenţi s’au îndreptat spre cârtit? 
rul evreesc, ducend cu sine mulţimea,ţi 
au jefuit (Minciună!) magazinele evreesci, 
ca së nu rămână totuşi diua perdută. ,

Cunoscend situaţia şi înţelegeud, d 
călătoria mea de studii ar puté provoci 
şi mai multe dureri şi asupriri bieţilor5 
Evrei hărţuiţi şi prigoniţi (?), m’am decit 
se plec. La vestea plecării mele mulţime! 
Evreilor lipsiţi de ajutor era adunată pt; 
strădî. Erau deeî de mii adunaţi şi cu lfr 
crămile în ochi îmi făceau semne de adifc 
Am plecat.

Jupânul Lazare încheie aşa:

„Acuma sunt ârăşî de câte-va óreín 
Budapesta, capitala unei libere şi măreţi 
ţări, şi cu groză mă gândesc la păţaniil̂  
cari m’au surprins în România pe neap 
teptate. Firesce, că nu voiü lăsa lucrurill 
întru atâta, şi în  Paris îmî voiù sci «• 
firma drepturile şi datoriile de cetătm fm 
ces. M inistrul nostru de esterne, d-l M 
cassé, va fl însciinţat de mine, cum é  
tratat în  România un strein, în a cári 
térd Românii se bucură de tot sprijinulk 
gal şi cum cutézâ în  România se aplice m 
torităţile dreptul internaţional In Buda
pesta totul a cădutde pe pieptul meu ca ui 
coşmar, aicî respir eu liber, în acéstràfru* 
mosă Ungarie, unde domnesce libertatea, 
egalitatea şi frăţietatea (!) şi unde strëinul 
este primit cu aceeaşi ospitalitate, pe cari 
noi în patria nostră francesă o acordă» 
ori cui din inimă.“

Cine a demonstrat?
In numărul de Joi al fóiei nóstre aia 

fost făcut unele observaţiuni la suspiţif 

nările ridicole, ce le-a ridicat foia local 

maghiară în afacerea cu cununa depuşi 

pe monumentul poetului Andreiű Muri« 

şianu.

„Brassói Lapok“ reproduce în întregimi 

tote observările nóstre, adăugend din par* 

te-i următorele :

„Una dintre principalele tendinţeak 
diarului nostru este, să scrie numai ce esft 
adevărat, din care causă nu numai, căns 
ne supărăm, dér din contră ne bucurânţ 
décá cine-va ne îndrepteză eroreaşia 
plăcere ascultăm părerea contrară. Etidj 
ce am reprodus în întregime articolul di 
mai sus al „Gazetei“ şi dăm prilegiűo 
titorilor noştri, să cunóscá punctul de ti 
dere al „Gazetei.“

„Regretăm, că articolul „Gazetei" oi 
desminte scirea adusă de noi deşi 
demonstraţia din cestiune, din conţii
o confirmă în parte, când admite, 4 
între copiii nevrîstnici demonstranţi s'a 
amestecat şi câţî-va elevî, şi numai conta 
suspectării „elevilor valahi“ face obiecţiuaţ 
din ceea-ce resultă, că trebue sé se fi ÎB 
templat ceva şi anume un lucru, pe cai 
„Gazeta“ n’ar dori sé-1 vadă scris pe cot 
tul elevilor. Nici acela nu este argumes 
că ar trebui să se facă cercetare cont! 
poliţiştilor provocătorî. ba din contră«I
o dovadă, că s’a petrecut in adevăry 
lucru oprit, a cărui causă ínsé noi og 
sim în aşedarea panglicei în colorilerop 
galben-albastru, ér „Gazeta“ în lipsai 
tactică a poliţiştilor. Ar ii fost o coâ
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mai eficace, deeă „Gazeta“ ar fi spus 
reptul, cine a pus cununa pe monu- 

i şi cu ce scop, şi decă ar fî arătat, că 
Ist departe scopul de a demonstra. 

„Dealtminteri cercetarea va scote la 
adevérul şi déca se va dovedi, că 
nsa demonstraţie este neadeverată, noi 
fi aceia, cari ne vom bucura mai

V B
Nu voim sé cercetăm, decă în ade- 

,Br. L.“ — cum dice, — s’a nisuit în 

'éuna sé scrie adevérul. Luăm înse cu 

ere la cunoscinţă buna intenţiune, ce 

Banifestă de astă-dată în direcţiunea 

‘ ta, din care causă răspundem şi noi 

aceeaşi prevenire, reproducând în în- 

il lor observările, ce ni-le face foia 

;hiară.

Vedem, cu părere de rău, că cu totă 

enta moderaţiune,â „Br. L .“ nu-şi pa- 

sce tactica sa de suspiţionare, şi mai 
t, mai printre rânduri a-ne insinua, 

in tăcere am admite, că s’a întâmplat 

demonstraţie, nu lucru oprit dec!, înse 

ni voi s’o spunem pe faţă, ci ne-am 

gini a arunca tóté în spatele poliţiştilor. 

Suspiţionarea, ce o implică observă- 

efóiei maghiare, că „Gazeta“ ar fi oco- 

de a desminţi de-a dreptul şi fără în

jur esistenţa demonstraţiunei, n’are ab- 

ut nici un temeiu. Noi n’am simţit tre- 

'■1‘ de a desminţi acesta, deóre-ce n’am 

's nici un moment, că fie din partea 

blicului séu a copiilor adunaţi, s’a fă- 

tvr’o demonstraţie antimaghiară când 

ftiiţiştii, cu alaiü în diua mare, au călcat 

éiiteriul şi au conturbat liniştea mor

tului poetului nostru.

Noi am dis, că décá s’a făcut vr’o 

monstratiune, acésta s’a făcut numai de 

M organele sigurănţei publice prin pro- 

darea lor fără tact. N’am admis prin- 

asta nicî decum, că ei ar fi fost în drept 

a-se atinge de acea cunună de pe mor

ét, séii că vr’o lege, orî vr’o ordonanţă 

m obiceiurile ómenilor civilisaţi şi umani 

l-gr permite aşa ceva.

Dinpotrivă — privind faptul în sine,

ii poliţiştii, după chibzuirea séu după ins- 

fcicţiunile lor, nu s’au sfiit de a vîna după 

ntliceie roşii-galbene-vinete chiar prin 

_  am gă au procedat în mod 

d şi provocator şi s’au dejageat de 

supusa, orî impusa lor chiămare într’un 

;od demonstrativ faţă cu publicul trecă

tor, a căruia aglomerare au acusat’o ei 

tósí.

După noi nu s’a întemplat dér alta, 

écát o repeţire a caşului de violare a senti

mentului pios prin procederea fără tact şi 

trutală a poliţiştilor, care nu se póte scrie, 

écát numai pe contul acestora.

SOIRILE DILEI.
— 13 (26) Maiil.

Comandau!ui bur looste cătră „Ga

leta Transilvaniei“. Primim din Orăştie 

următ6rea cartă poştală ilustrată cu por

tretul comandantului bur looste:

O r ă ş t ie , 23 Maiîi 1902.

Prin acesta Ve transmit mulţu
mită mea cea mai intimă pentru spriji
nirea causei nostre. Sunt vesel, că într’o 
$ voiu pute istorisi poporului meu, că şi 
Românii au avut simpatii pentru causa 
bună.
Cu salutări cordiale din partea Burilor, 

ss. looste.

M6rtea nionacliului Cosma. In darea 

itistră de semă, cu privire la defilarea 

trupelor din Bucurescî, am spus, că a de

filat şi un proet, care luase parte la res- 

boiul din 1877 şi al cărui piept era plin 

ie decoraţii. Acel preot a murit a doua 

ip după defilare. Etă amănuntele asupra 

Acestui preot, după „Universul“ din Bucu

rescî:

Cosma Iorgu, în 1877, era un tînăr 

tn vârstă de 24 anî. In vremea aceea oş- 

tile românesc! treceau Dunărea pe câm

piile Bulgariei, ca se răscumpere cu pre

ţul sângelui independenţa ţării. Printre 

«ei dintâiîi, cari intrară în foc, a fost ser

gentul Cosma Iorgu, din regim. 10 doro

banţi Oosina s’a bătut cu Turcii şi a des

făşurat un eroism neîntrecut, care a pus 

în admirare pe şefii săi şi pe însuşi Re

gele. Pe câmpul de luptă, pieptul lui 

Cosma Iorgu a fost umplut de decoraţii.

După terminarea răsboiului şi după 

ce-şî vădii visul cu ochii, Cosma se re

trase din armată cu corpul ciuruit de 

glonte. Şi vitézül soldat, părăsind casarma, 

se făeîi călugăr la mănăstirea Ciolanu, din 

jud. Buzău. Pentru <jüua de 10 Maiü, ani

versarea de 25 anî dela independenţa Ro

mâniei, venise ca sé defileze şi acest ve

teran. El a trecut mândru, majestos, prin 

faţa Marelui Căpitan, care odinioră îl con

dusese la Plevna şi Vidin. Dér, în diua de

10 Maiü fusese plóie torenţială şi vetera

nul, în verstă de 50 anî, stătu de dimineţa 

şi pănă la 2 după amiadi în mijlocul plouei, 

care-1 udase pană la piele. Séra, neavând 

unde sé se culce, fu primit Ja Asilul să

racilor, ér diminâţa, la césurile 4, încetă 

din vieţă. Vitézül soldat de odinioră pro

babil va fi înmormântat pe cheltuéla 

ţării.

Sfinţ rea drapelului regimentului 
51 din Cluşiu. In adunarea municipală a 

oraşului Cluşiii Dr. Déak Albert a făcut 

propunerea dilele acestea, ca represen- 

tanţa orăşenâscă să nu participe la so

lemnităţile sfinţirei drapelului, pe cât timp 

emblema de pe acest drapel „conţine o in

sultă la adresa statului maghiar“. — Con

siliul a făcut propunerea, ca se se aştepte 

răspunsul ministrului-preşedinte la inter

pelaţia, ce i-s’a adresat în acéstá cestiune. 

Propunerea din urmă a fost primită.

„Antisemitism în jurul cadavre
lor“. „M. Szó“ aduce scirea, că mai multe 

sute de studenţi dela facultatea de medi

cină din Bucurescî au înaintat un memo

riu decanului facultăţii, cerând ca se fie 

interdis studenţilor în medicină evrei, de-a 

coopera la disecţiunea cadavrelor creştini

lor. Ceea-ce este însă mai curios, adaugă 

(Jiarul maghiar, că decanul a luat în con

siderare memoriul şi l’a înaintat senatului 

universitar. Am vre să seim — încheie 

„M. Szó“ — în al cui nume vorbesc stu

denţii români: în numele cadavrelor, séu 

în numele sciinţei ?“—Noi credem, că stu

denţii români nu cer alta, decât reciproci

tate, deóre-ce este sciut, că cadavrele Evrei

lor nu este permis a fi supuse disecţiunei 

din partea medicilor creştini. Quod uni 

justum alteri aequum.

Adevérat se fiu* ? Sub acest titlu 

ne-am esprimat mai dăunădî îndoiala 

asupra dărilor de semă ale diarelor ungu

resc! despre o pretinsă înfrăţire a profe

sorilor escursionişti din Ungaria-de-Sud cu 

profesorii liceului „Traian“ din Turnu- 

Severin. Scirea foilor ungurescî o vedem 

însă confirmată prin corespondenţa dela

10 Maiü a diarului „Universul“ din Bucu

rescî. Din acéstá corespondenţă vedem, 

că „la eşirea din grădină, îi primi fanfara 

liceului „Traiana cu marşul lui „Rako- 

csyu. Apoi mai vedem, că batalionul ele

vilor liceului „Traian“ a defilat înaintea 

escursioniştilor. La visitarea liceului, in

trând în sala de musică corală, elevii au 

întonat cântece, în altă sală orchestra i-a 

primit érasí cu nisce cântece. S’a făcut 

gimnastică. Prefectul Igiroşanu oferi es

cursioniştilor un banchet (70 tacâmuri), la 

care s’au pronunţat mai multe toasturi. 

Relevăm din acesta toastul directorului 

Armaşu, care a spus, că „doresce o în

frăţire cu Ungurii pe teren cultural“ ('^.Pro

fesorul Gostescu (fost director) spune, „că 

ar dori ca Românii sé fie inspiraţi de pa

triotismul Ungurilor“ (!). Banchetul a durat 

pănă la orele 2 nóptea. — Ce o mai vré 

să însemne şi asta!

D-l Gheorglie Diişoiu, fiiul cunoscu

tului comerciant din Braşov, d. 1. Duşoiu, şî-a 

terminat studiile la politechnieul din Stutt

gart şi luând diploma de architect, s’a sta

bilit în acel oraş, pentru a face practică. 

Sciind, cât sunt de rari architecţii diplo

maţi în rândurilor Românilor, ne bucu

răm, că un fiiu al Braşovului a reuşit a-se 

cualifica în acostă branşă. D-l Gh. Duşoiu 

este în etate de 26 anî.

Ajutore pentru meseriaşi. Din „fun- 

daţiunea Vanceană“ (Blasiü) se escrie con

curs pentru dobândirea a 6 ajutore pe 

anul curent. Şi anume: 1 ajutor de 120 

cor., care se va conferi unui sodal, care 

se face măiestru; 1 ajutor de 80 cor.,pen

tru un învăţăcel, care se face sodal; 3 

ajutore de câte 40 cor. şi 1 de 13 cor. 

33 bani pentru învăţăceii de meserii. Su- 

plicele provădute cu recerutele docu

mente : atestat de botez, că sunt fii ar- 

chidiecesei gr.-cat. de Alba-Iulia, eventual 

rudenii cu metrop. Dr. Vancea, contract 

dela respectivul măiestru, atestat delapa- 

roch, că iau parte la catechisare şi-şî îm

plinesc datorinţele de creştini. Terminul 

concursului e 20 Iunie n.

Ca urinare a vremei nefovabile, ce
domnesce în timpul din urmă, se semna- 

leză stagnarea esportului de cereale, pen- 

tru-că cei se măi aveau reserve, nu le vend, 

ci le păstrâză pentru caşul când s’ar întâmpla 

să fie o recoltă prostă. Se mai observă o 

stagnaţie şi la morile cu vapor, dintre cari 

mai multe au concediat număroşî lu

crători.

„Emke“. Eri, Duminecă, s’a ţinut în 

Clusiü a XVIII-a adnnare generală a so

cietăţii culturale maghiare din Ardeal 

(Emke) sub preşedinţa contelui Béldi 

Akos.

Şahul Persiei Ia Roma. Dilele aces

tea şahul Persiei a făcut o visită regelui 

Italiei. Şahul avea de gând a visita şi pe 

Papa, însă i-s’a pus condiţiunea, de-a pleca 

la Vatican dela legaţiunea Belgiei şi nu 

dela Quirinal. Şahul nevoind se primescă 

acestă condiţiune, a renunţat de-a mai vi

sita pe Papa.

O întrunire a chelnerilor. Vineri 

la óra 1 după miedul nopţii a avut loc

o întrunire a chelnerilor în salonul de 

sticlă dela otelul „Pomul verde“. Preşe

dinte era d-l Schimdt, antreprenorul dela 

cafeneaua Redutei şi Casa de tir. A vor

bit delegatul societăţii generale a chelne

rilor Kalmar Fabian din Budapesta, în

demnând pe cei presenţî a-se înscrie la 

numita societate, pentru a-se pute bucura 

la caşuri de neputinţă de pensie. S’au fă

cut multe înscrieri.

Vagoné directe între Braşov şi 

Sibiiu. Direcţiunea căilor ferate ungare a 

pus în circulaţie la trenurile personale 

dintre Braşov şi Sibiiu câte un vagon di

rect, aşa că pasagerii nu vor fi nevoiţi a 

schimba trenul la Copşa-mică. Acest va

gon este anexat trenului, ce plécá din 

Braşov séra la 7 şi 48, ér din Sibiiu séra 

la 10 şi 30. Vagonul direct este de cl I 

şi II şi circularea iui este întrudusă nu

mai de probă.

Bilete cu preţuri reduse la Tuş- 
nad. Dela 1 Maiü şi pănă lă 1 Septemvrie 

în tóté Duminecile şi sărbătorile se dau 

bilete tour-retour cu preţuri reduse din 

Braşov la băile din Tuşnad, valabile pen

tru două dile. Preţul acestor bilete tour- 

retour este: cl. I 7 cor. 20 b., cl. II 4 cor. 

60 b., cl. III 2 cor. 80 b. şi se pot scóte 

la biuroul de bilete orăşenesc.

Un martor ocular despre catastrofa 
din Martinica.

S’a aflat un martor ocular, care a 

vădut catastrofa din insula Martinica. EI 

este un cârmaciü de barcă italian cu nu

mele Giovanni Prudent. Scăparea lui se pote 

considera drept o minune. In momentul 

erupţiunei vulcanului Pelée, el se afla pe 

mare. Etă cum espune el teribila catas

trofă :

„Mai întâiü am audit o detunătură teri

bilă, încât se părea că lumea întregă se 

prăbuşesce. Spăimântatam privit spre firma

ment şi am vădut atunci, că din vîrful vul

canului isbucnesce o colonă grosă de fum, 

care apoi c’o celeritate nebună se apropia 

de oraş şi port, urmată de un vifor arde- 

tor şi năbuşitor. Peste câte-va momente 

de-asupra nostră fumega cuptorul infer

nului. Ceea-ce umplea atmosfera, nu era 

fum, ci gazuri puturdse axfiixiante. Din

întunecimea adâncă ne deştepta de-odată

o lumină orbitore: de-asupra capului nos

tru se afla uriaşa colonă de foc. Abia 

ne-am întors ochii dela vederea acestui 

înfiorător spectacol, şi etă că şi pe pământ 

totul era în flăcări, cu oraş tot. In  timp 

de 3 minute totul s’a sfîrşit ; der şi peste

o oră am vădut cum singuratic! individ! 

fugeau ^în tote părţile, căutând scăpare. 

Cei-ce nu s’au înecat de gazuri, au fost 

nimiciţi prin foc. Trei ore întreg! a 

ars oraşul, apoi orî-ce glas de fiinţă vieţuitd- 

re a amuţit şi numai urletul vulcanului, 

sgomotul produs de căderea blocurilor de 

pietri şi sfârâitul mărei clocotitore se mai 

putea audi. A doua di aerul era mai curat, 

s’a liniştit şi sgomotul|luptelor elementelor 

naturei şi Pelee pufăia liniştit ca şi când 

nimic nu s’ar fi întâmplat. Numai tăcerea 

mormentală mai trăda, că în locul oraşului 

înfloritor şi plin de vieţă, se află acum un 

îngrozitor mormânt.“

*

Din Fort-de France se telegrafeză, că 

lava continuă se ucidă mulţi dmenî. Gran- 

Riviere e încojurat de lavă înfocată, V9- 

pulaţiunea’ se; află] în imposibilitate de 

a fugi. Este cu neputinţă se i-se dea aju

tor. Omenii strigă desperaţi după scăpare. 

Nimeni înse nu se pote apropia de loca

lităţile primejduite şi flluviul de lavă se 

lărgesce într’una.

Berlin, 25 Maiü. „Kölnische Zei
tung publică un articol elogios la 
adresa României din inciddntul ser
bării independenţei. Marele ciiar face 
istoricul ţerii enumerând marile me
rite ale Regelui Carol în opera re
nasc erei României, care pote se fie 
mândră de calea, ce a străbătut. 
A41 România are o posiţiune sti
mată în concertul popörelor.

Paris, 25 Maiü. „Figaro“ e in
format, că miniştrii de esterne Lams- 
dorf şi Delcasse şi*au făcut asigurări 
mutuale, că Francia şi Rusia vor 
comunica între sine la töte ocasiu- 
nile, ca se profite în folos propriu 
de cestiunile, ce se ivesce pe orison- 
tul politic.

Colonia, 25 Maiü. Lui „Köln. 
Ztg.“ i-se anunţă din Londra, că la 
consfătuirile din Pretoria, minorita
tea bură a dovedit o obstinaţie atât 
de mare, încât numai liniştei păs
trate de Kitchener este a-se mulţumi, 
că tratările n’au fost zădărnicite.

Londra, 25 Maiü. ţ)iarele oficiose 
scriu, că guvernul a trimis Burilor 
un ultimat, în care îşi susţine töte 
pretensiunile şi nu e învoit a face 
decât concesiuni laterale. In cercu
rile bine informate s’a răspândit svo- 
nul, că Burii ar primit ultimatul.

D i v e r s e .

M a ş in ă  de p louat. Din Japonia i-se 

vestesce unei foi francese o scire intere

santă. Intr’o localitate de acolo se fac es- 

perienţe ou o maşină de plouat şi încă cu 

résultat favorabil.

Maşiua acésta adunà cantitate mare 

de electricitate din care apoi se conduc 

prin aer curenţi electrici. Aceştia ajută la 

formarea de norï. E interesant, că efectul 

a )̂ia a doua di se manifestă. După espe- 

rienţele făcute, de eâte-orî a(}í a funcţio

nat maşina, mâne a plouat, dér numai p© 

un teritoriü de câţî-va chilometri pătraţî. 

Şi chiar acéstá împrejurare dovedesce, că 

plóia n’a venit din întâmplare, ei maşina 

a produs’o. Scirea e cam de necret^ut, dér 

venind din Japonia cea seriosă şi progre

sistă, e posibil së fie adevërat. Décà acéstíb 

nouă invenţiune reuşesce, de sigur, că totă» 

omenirea va binecuvânta pe inventatorul 

japonez, care face plóie din nimica.

Proprietar : JDr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H . JPop.
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Bursa de Bucuresci
din 22 Maiu. 1902

V a l o r a D
o


b
â
n
d
ă

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

A.pr.-Oct 97-7,
„ „ Impr. 1892 . . Ian.-Iiil. 98 7„
„ r din 1893 . . . 5 n 9B.3/,
n „ 1894 infc. G mii. 5 « Aur.-Oct. —.—
„ „ Impr. da 32'/, mii. Ian.-Inl. 85.7 „
„ „ Impr. de 50 mii. .  ̂ ti 85.--

„ Impr. de 274 m. 1890 4 « 85-7i
„ „ Impr. de 45 m. 1891 8 «i.a/
„ „ Im. de 120 mii. 1894 4 „ ÖB8/,
„ n Imnr de 90 mii. 1896 4 „ 84.—

Oblig, de Stat (Conv. ruvale) î i Mai-Noy. 84.—
„ Casei Pensiunilor fr. H00 10 —,—
„ comunei Bucuresci 18^B 5°/o Ian.-Inl. — . —

„ „ „ din 1884 5 n Mai-Nov — .—

n >i ii 188:5 ° ii Inn.-Bec. —.—
„ „ „ din 1890 0 ii Mai-NOY. —.—

Scrisuri fonciare rurale . . . 0 ii Ian.-Iul. 97.—
Scris, fonciare rurale din 18V0 85.7,

„ „ urbane Bucuresc 5  ii î) » 84-7,
„ „ „ Ia ş i. . 78.—

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 ti »
—

V.pN.
Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 8->.— 500 într. v. — . —

Banca auricelă............................ 500 150 v. 2345
Dacia-România uit. div. 35 lei 2C0 într.v. 262.—
Naţionala de asig. ulfc. div. lei 43 2:0 167.-
Soc. bazalt artif. uit., div. lei 30 2 >0 385.-
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 380-
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 10f- —.—
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 ln 100 —.—
Soc. rom. de petrol l em, u. d. 0 200 —.—

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 1000 —.—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 —.—
„Bistriţa“ soc. p. f. hârfii 30 1 1000 —.—
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 —.—
20 franci «ur . . . . . . . — —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 >5 7)

S e o m p t u r l t

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 23 Maiu 1902

Banca na:, a Rom. 6°/n Paris . . . . 3°/o
A-vansurl pe efccte 7 * P tersburg . . 5°/o
Banca agricolă 9-10°n Berlin . . . . 3—
Liondra . . . . 8- Belgia . . . . 8-
Viena................ 37 2 «7»

Têrgul de rimătorî din Steinbruch.
S ta re a  r îm ă to r i lo r  a fost la 21 

Maiü n. de 43,701 capete, la 22 Maiü 

an întrat 904 capete şi au eşit 672 capete, 

rëmânênd la 23 Maiü n. un numër de 

43,933 capete.

Se notézà marfa unguréscâ : y e c h e 

g re a  dela 100— 103 fil. tînôràgrea delà 

108-110 fil., de mijloc dela 107- 109 fil. 

u ş 6 r ă dela 106—107 fil. — Sêrbéscâ : g r e a 

108— 109 fil.,de mijloc 107—108fil., u şo ră  

104— 106 fil. kilogramul.

C arsul iosarilor private
din 22 Mai. 1W2.

B a s ilic a .............................
Credir ............................
Clary 40 ti. m. . . . . 
Navig pe Dunăre. . . .
Insbruck ........................
Krakau ........................
L a ib a c h ............................
B u d a .................................
P a 'f ty .................................
Crucea roşie austriacă

n » un£- • • •
„ „ ital . . .

Rudo f ............................
S a lm ................................
Salzburg.............................
St. Genois ...................
Stanislau ..................
Trientine 4l/2°/0 100 m. c.

« . 4°/« 50 . . .  . 
Waldstein . . . . . .

„ de 10 franci . . 
Banca h. ung. +u/ft . . .

cuujp.

19 10 
438 — 
ilw.

82.
71 50 
74 — 
T\ -  
188.— 
18').— 
56.75 
29 — 
80.— 

2B8 — 
77.— 

264. -

42.— 
64.— 
83 40

liüi)

20 10 
440.— 
180.—

8l!— 
76 50 
76 — 
74 — 

195.— 
192 — 
57 75 
HO —  

84 — 
238.iO 
78 — 

274.--

43:.— 
44. —
m -
35.40

.VI ésura 

séu 

g reu ta tea

C a lita te a .
V a lu ta  

în

Kor. 1 iii

1 H. L. Q-râul cel mai frumos 14 80

n Grâu mijlociu . . . 14 40
Grâu mai slab . . . 13 50
Grâu amestecat , . 11 50
Sâcară frumosă. . . 9 80

n S&cară mijlociă. . . 9 40
Orz frumos . . . . 7 80

» Orz mijlociu. . . . 7 40
OvSs frumos. . . . 6 80

u Oves mijlociu . . . 6 10
C ucu ru z .................... 9 —

n Mălaiu (meiii) . . . 8 10
22 —
14 —
9 —

71
SSmenţă de in . . . 24 —

n Sămenţă de cânepă . 8 25
Cartofi......................... 1 yo
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . — 96

Tî Carne de porc . .  . 1 04
Carne de berbece. . —

100 kil. Său de vită prospSt . 44 -

* S£u de vită topit . 64 —

Bursa de mărfuri diu Budapesta.
din 22 Maiu. 19Ó2

Semi n ţ e
Cuali-
tatea
per

Heot.

Preţul per 

100 chilogvame

Grâu Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
Grâu de Pesta . . .
Grâu de Alba regală .
Grâu de Bâcska . . . 
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

80
80
80
80
80
bO
80

Seminţe vechi 

ori noué
Soiul

Cuali-
tatea
per
Hect.

dela 

9.05 
9. - 
9.—

pănă la

9.20
9-10
9.10

Preţul per 

IOC chilograme

dela pănă 1h

SScara . . . .0—72 7.15 7.25

Orz . . . nutrey. . 60—62 7.05 7.15

Orz . . , de rachiu 62—64 610 6.20

Orz . . . de bere . 64—66 5.75 6.—

Oves . . . ----- .— —'
Cucuruz . . bánatén . 75 .— —•
Cucuruz . alt so iu . 73 —.— —.—
Cucuruz . , 11 11
Hirişcă . . 4.50 5.—

Producte div. Soiul

Sărn. de trifoi'

Ulei de rapiţă 
Ulei de in . 
Unsore de porc

n n
Slănină . . . 
Prune . . . . 

ii
Lictar . . . . 

ii
Nuci . . . • 
Gogoşi. . . • 

n
Miere . . . . 

ii
Ceră . . . . 
Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
n bânăţenă 
,, roşiă . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţeră . . ■
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
serbescl . . 
brut
Drojdiuţe de s.

Cursul
dela 
4K.— 
35 -  
42.—

63.50 

53.—

17*50

pană

58.— 
40.— 
46.—

64.— 

53 50

18,

jj Gazeta Transilvaniei “ 
eu numërul à 10 fii. se vinde 
la Eremias Nepoţii.

La prea Înalta poroncă a

■i

Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

T- c. r,
pentru scopuri comune militare filantropice.

L O T E R I A  acésta
unică în Austria legal concesionată, 

conţine: 1 7 .8 2 9 c âş tig u r i în  b a n i g a ta
S u m a  d _ e  c o r o n e  4 4 9 . § ă O .  

C âştignl principal

200 .000  Cor6ne bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil Ia 12 Iunie 1902

--- ■-- — Un los costă 4 corone. ■ " —
Losuri se capetă la secţia loteriilor de stat în Viena III Vordere Zoll- 

amtsstrasse 7. ColectanţI de loterie, TraficI, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

IiOSiEB'ile se trimit franco.

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Maiu n. 1902

Renta ung. de aur 4°/0 ....................120.75

Renta de corone ung. 4°/0 . . . V>7 95 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4,/20/0 • &0 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4,/2%- 100.50 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.— 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.60 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................201.50

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 102.60 

Renta de argint austr. . . . . .  101.60

Renta de hârtie austr.......................101.50

Renta de aur austr............................120.70

Losuri din 1860.................................. 163.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . l i . 98 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 708.50

Acţii de-ale Băncei austr. de credit.

Napoleondorl..............................

Mărci imperiale germane . . , .1171

London v i s t a .......................
Paris v is t a ............................

Rente austr. 4°/0 de corone .

Note italiene. ...........................

C u r s u l  p i e ţ e i  Braşov. \
a Din 25 Maiu n. 1902. 

Bancnot rom. Cump. 19.— Vend. 185 

Argint român. „

Napoleond’orl. „ 

Galbeni „

Ruble R  isesct „ 

Mărci germane „ 

Lire turcesc! ,. 

Scris. fonc. Albina 5°/,

18.40 

19.- 

11.80 

126.- 

58.50 

10.72 

, 100.-

A V I S
Din causa r e n o v ă r e i  p r ă v ă l i e i  vend tote mărfurile ce 

se af lă în mare  a s o r t i m e n t  de stofe de haine pentru 
bărbaţi şi dame, şi Covore, pânzărie , perdele, bluse, 
Jupone, Umbrele etc. etc. marfă de tot nouă, cu preţuri 
î căzute.

I N u m a i  t i m p  s c u r t !  ^
Se nu întârdie nimeni ie  a profita de acesta favorabilă ocas;e.

2—10.(536)

H a n s  P ie le s .
Strada Y a mei nr. 13.

m i rdf!!

8z 2-j|6—19( 2.
kvi. f

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré tea 

hogy Popa Zan fir Greorge végrehajtatónak Popa Zamfir Bucur 
hajtást szenvedő elleni 152 korona 50 fillér tökekövetelés és járulék 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi fei 
járásbíróság) területén fekvő a gridi 176. az tljkvbeu foglalt Popa 
raschiva ezül. Popa, özv. Comaniţiu Ralira szül Oopa, Potecu Q-eoí* 
Nutza, Boer Mária s/1. Csicsernea, Csicsernea Juon és Modorosa Mari 
szí. Popa nevén álló A f  
824, 325 hrsz égész ingtlra 330 kor. 6929 hrs\ egész ingtlra 25 ko

615 n » n 10 n 6941 n Y! n 11 f i

694 r> » V 06 11 6955 Y) ♦1 V 21 t ]

1047 n n r> 26 n 6967.6968 n n b l » !

1131 j* n 11 30 11 7021, 7022 n 11 » 20 ti
1970, 1941 l i n * 26 11 7033 Yl 11 ;i 06
2230 V n n 07 r> 7064 11 11 Yl 02 »

2254 n 11 Y) 13 Yl 7 i  50 11 11 11 60 f )

2324/1 n » 02 11 8272 r J1 n 42

2324/3 n » 11 02 Yl 8282 Yl îl n 15
2427 r> 11 26 » 8552 Yl Yl Yl 28 »
2433, 2434 r> 11 Y> 10 W 8('61 fl Y> » 18 »
2442 » Y) Y) 09 n 9034, 9035 V 17 n 38 t
2448 a V 11 01 » 9207/2 11 n n 03 t
2476 V Î7 V 09 Yl 9200/1 n V n OB t
4476/2 n n r 15 Yl 9272/1 ?î M V 03 t
5045 i ' i n n 103 n 9474 r ţi 11 09 »

5045/1 » 51 Yl 02 n 9482 11 11 11 53 »

5045/2 w V 09 Yl 10 56 Y) Yl 89 »

5313 « n 11 24 n 10174, 10297 „ 11 n 29 »
5350, 5351 Y) 11 40 V 10376, 10377,, » « 12

í 
»  ;

5367 « TI » 12 n 10583 11 Yl n 18 * :

5381/1 » V 05 n 10930 '1 11 11 18 1
5389/1 î? » 11 11 n 11124, 11125 „ Yl w 04 r
651*4 n 11 11 03 11 11133, 11134 „ Yl Yl 14 »

6571 n n }f

Összesen

02 n 11466 11 11 04

1248

«

. r
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a íennebb 
megjelölt ingatlanuk az 1902 évi Junijs hó 17-ik napjái délelőtt 9 órakor 
Gridm megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ároa 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának ÍO"/  ̂
készpénzben, vagy az 1881. LX  t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szí-“ 
mitott és az 1881. évi november 1-én 3335. sz. alatt kelt igazságügyminisi« 
téri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. § a  értelmében a bánat*' 
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el»* 
mervényt átszoigáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi márczius hó 19 ik napján.

A. kir járásbíróság mint tlkönvvi hatóság.
(2 3.)
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T ipogiafia â . M a re^i a a u : H rasov.


